

备考、写论文、实习、做兼职……

# 高校“留守族”趁寒假自我加码

2月1日,历时40天的铁路春运正式开始,济南火车站广场人头攒动,很多人都收拾行囊回家过年。连日来,记者采访了省城多所高校的学生及在国外求学的数名留学生发现,寒假留校一族成了学校一道别样的风景线,他们或考研,或准备论文,或实习兼职,都在为将来的就业“自我加码”。

文/片 本报记者 周国芳  
实习生 韩晓婉  
视频 见习记者 张如意

## 一天120元做家教 勤工俭学“赚经验”

省城各高校陆续放寒假,虽然大部分同学已经回家,但仍有部分学生选择留在学校继续学习、实习或是兼职打工。在记者随机采访的30名同学中,有一半以上的同学打算腊月廿二左右再回家。

山东财经大学金融专业大四学生小石今年参加了研究生考试,考试结束后,小石并没有回家,而是在济南市高新区找了一份家教,每天报酬120元。一方面为自己挣些零花钱,减轻父母的压力;另一方面锻炼自己,积攒一些社会经验。

“考研成绩快要出来了,回家呆着也没事,我就找了份工作,一边兼职一边等成绩,如果成绩不理想,就要开始考虑工作了。另外,现在的兼职也可以让我了解一下自己适合什么样的工作。”小石说。

同样,留校做档案整理工作的小王放假后也没回家。在山东大学中心校区校园内,档案专业的研一学生小王正急匆匆地跑向办公楼。当被问到为什么没回家时,小王有些失落地说:“当时没抢到回家的火车票,又想到回家也没什么事可做,很多人到家后除了打游戏就是睡觉,很空虚。我正好因为专业是档案学,所以在学校做一些档案资料整理工作,积累工作经验,很有意义。”

## 高年级临近毕业 大都刻意锻炼自己

“虽然现在每天早晨6点多就被闹铃吵醒了,但一想到还能吃到热乎乎的黑米粥、豆腐脑、松软可口的油条和炸馒头片,心里就添了几分欢愉。昨天走在路上看到黑白分明的校园小路,也是别有一番季节的韵



在山东大学中心校区一自习室内,仍有不少学生留校学习。

味。”正在山东师范大学伦理学专业读研一的李腾在朋友圈写道。

看到别的学校早早放假,李腾有些羡慕,但也十分享受自己的校园时光。“学业压力是有点大,但是很充实。”

记者了解到,由于下个学期课业压力较大且担心学生学习进度赶不上,山东师范大学在学生放假前提前三周课,学校规定放假时间为2月4日。1月30日,记者在山东师范大学千佛山校区进行采访时,不少同学称之为“小学期”。“特别庆幸不用早回家,因为还要写5篇论文,怕回家后贪玩写不完。”李腾说。

据统计,山东财经大学今年寒假的留校学生人数有近400。对此,山东财经大学文学与新闻传播学院的任课老师张悦解释,留校同学分专业和年级,一般低年级都回家,高年级

因为临近毕业,都会有意锻炼自己。

“留校的同学都有目的性,对实习、兼职都有好处,对社会经验的提高也很有帮助。寒假主要为考公务员、准备研究生复试和下一步就业打下基础。”山财会计学院辅导员沙林斌说。

## 年三十还要上课 留学生回家成奢望

记者还通过微信、QQ等方式采访了几名在国外留学的中国学生。对他们来说,回家过年更成了一种奢望。

在日本求学的林冲已经两年没回家过年了,与家人围坐在一起吃年夜饭的场景对于他来说格外陌生。“日本这边的大学是2月份放春假,和国内假期不一样,我现在还在读语言,年三十和初一都要上课,没办法

回家,只能在日本过年了。”林冲说。

作为一名地道的济南小伙,林冲对家乡菜格外想念。“日本这边的饭实在吃不惯,我平时会和合租的室友一起做中国菜,只有吃饭的时候感觉特别想家。”对于过年的打算,林冲已经和几名中国同学约好一起聚餐,天气好的时候去旅行,以缓解自己的思乡之情。

对于留学生来说,回家过年似乎是一种奢望。在西班牙留学的王林浩也有两年没与父母一起过年了。“一把辛酸泪啊!”提起与父母团聚,王林浩虽然很幽默,但语气里难掩失落。“俗话说‘每逢佳节倍思亲’,对于我们这些‘留学党’来说,让人觉得难熬的是孤独,这种孤独并不是朋友和同学的陪伴可以减少的,对于家乡以及家人的思念更让人难受。”

王林浩说,每到过节的时候,

在国外几乎感受不到在家乡才有的浓烈气氛,原来所熟悉的节日也变了味儿。像春节这样的重大节日,王林浩会和三五好友一起去中国超市买些食材,回到住所做家乡菜,“这样才会感觉到家的味道。”对于未来,王林浩打算回国发展,也为了能和父母团聚。



扫码观看高校寒假留守族采访视频

## 第十四届山东省星星火炬英语风采展示落幕

# 全省28家英语培训单位获表彰

本报济南2月4日讯(通讯员 张振萍)第十四届星星火炬全国少年儿童英语风采展示活动山东总展示于近日完美收官,本次活动得到了全省各地少年宫、中小学校和幼儿园及校外培训机构的大力支持。据活动组委会介绍,今年山东的青少年参与人数再创新高,更多的山东选手通过星星火炬的舞台走向全国展风采。

此外,在2017年的英语风采展示活动中,一批优秀

组织单位在活动组织和学生培养方面也获得了组委会的表彰和认可,他们分别是:新东方济南学校、中美合作济南阿斯顿英语培训学校、济南市亚美欧英语培训学校、一方魔励成长中心、济南市青少年宫、滨州市青少年活动中心、东营市青少年宫、泰安市红领中文文化艺术交流中心、槐荫区青少年宫、山东银座·英才幼儿园、济南雅思贝尔幼儿园阳光园、济南雅思贝尔幼儿园祝甸园、

莱芜昂立外语培训学校、德州昂立外语培训学校、济南英格外语培训学校、菏泽市巨野世纪长城培训学校、济南艾茵教育咨询有限公司、滨州恒一教育、曲阜朗训英语培训学校、济南市卓乐教育咨询有限公司、章丘朗训少儿英语、青州市琳达教育、迪薇贝尔教育集团、济南市外海实验学校、济南外国语学校开元分校、山东师大附小雅居园校区、济南市辅仁学校、济南高新区科航路学校。

## 小手拉大手共护泉城蓝天

### 济南市小学生倡导市民过“绿色春节”

本报济南2月4日讯(见习记者 潘世金)今年,济南出台了《济南市禁止燃放烟花爆竹的规定》。临近春节,济南很多学校的小学生行动起来,走上街头走进社区,小手拉大手,号召市民不放烟花爆竹,守护泉城蓝天。

2月1日,济南市德兴街小学的少先队员们来到槐荫区振兴社区,用自己的方式和爷爷奶奶们一起响应济南市政府的号召,拒绝燃放烟花爆竹。

如何让没有鞭炮的中国年更加安全、环保、时尚、健康?同学们不仅向社区居民介绍了燃放

烟花爆竹的危害,还现场挥毫泼墨书写了喜庆的对联和福字,制作了春节吉祥物彩泥制品和寓意吉祥如意的中国结送给他们。

济南市汇波小学的学生也走进社区,进行了宣讲活动。他们给叔叔阿姨、爷爷奶奶发放了《禁放烟花爆竹的倡议书》,还送去自己手写的万家福、手工制作的窗花。

南辛庄小学则开展了“禁放烟花爆竹 倡导绿色春节”活动,学校制作了精美的书签,发放到每一个学生手中,倡导学生以读书、寻访等方式度过有意义的春节。